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DEN BRUNE BIA
/  Fra gammel tid er denne rasen utbredt over storparten av Europa, og den dominerer fremdeles i de fleste europeiske land. Det er den brune bia som fra gammelt er stedegen i vårt land også, og lenge var den helt enerådende hos oss. Fargen på kropspanseret er  nærmest sort, men i framkant har ryggskjellene på bakkroppen gjerne en rustbrun rand som sammen med den lyse hårkledning gir biene en noe brunlig fargetone. Men det er nær sagt den eneste noenlunde konstante egenskap hos denne rasen, ellers kan vi finne temmelig stor forskjell på den brune bia i de forskjellige deler av Europa. Vi skal først gi en beskrivelse av den typen som er vanlig i vårt land – den norske bia.

/  Den brune bia er hardfør – bedre enn de fleste andre raser tåler den de harde vintrene som vi kan ha. Vårutviklingen er jamt god og de er flinke til å nytte ut et tidlig vårtrekk. Svermetrangen kan betegnes som middels, det er som regel ikke vanskelig å få dem til å sverme hvis en ønsker det, men på den annen side kan en redusere svermingen til et minimum når en legger an på det. Vi har imidlertid også stammer som er temmelig svermelystne. Bifolka er gjerne sterke utover sommeren og høsten og yngelansetningen holder seg noenlunde godt oppe selv om det er dårlig trekk utover i sesongen. Biene er nokså urolige når vi åpner kuben, de løper omkring på tavlene og klumper seg ofte sammen når vi tar tavler ut av kuben. Det kan derfor være vanskelig å finne finne dronninga når det er mye bier i kuben. Gemyttet er heller ikke det beste bestandig, det hender at de stikker en del, men de er ikke så sinte at det vanskeliggjør arbeidet i kubene. 

/  På vårtrekket og sommertrekket er de brune biene jamt flinke, og på lyngtrekket om høsten er de utvilsomt bedre enn de andre rasene vi har.

/  Den brune bia er akklimatisert hos oss, og selv om den neppe når slike resultater som enkelte andre raser i somre med ideelle værforhold, vil den trolig vise seg overlegen i det lange løp på grunn av sin hardførhet og sin jamnhet. Den gir gjerne noe honning selv om det blir dårlig sommer. Det er uten sammenligning denne rasen vi har mest av i landet, den forekommer i alle distrikter og er helt enerådende mange steder. Nå har vi også en større dronningavlsstasjon for denne rasen, Norges dronningavlsstasjon i Espa i Hedmark, og dette bidrar i høy grad til å befeste rasens dominerende stilling hos oss.

/  Ved planmessig avl og utvalg har en i enkelte land forsøkt å få fram en konstant stamme av brune bier, og en har framelsket bestemte egenskaper hos de stedegne bier. Særlig langt har en drevet det med Nigra – stammen i Sveits og Syd-Tyskland. Disse biene er mørkere enn de brune biene ellers, særlig dronene kan være kullsvarte. Dessuten er svermetrangen uvanlig liten, yngel-leiet er tett sluttet og befinner seg lavt i kuben. Fruktbarheten og bifolkas styrke synes å være under middels.

/  Ennå mer særpreget er hedebia som hører hjemme i Nederland og Nord-Tyskland. Denne stammen blir ofte skilt ut som egen rase, enda den har nøyaktig samme farge og utsenede som den brune bia ellers. Hedebia er resultat av et nærmest naturlig utvalg som har pågått gjennom århundrer, den er i høy grad tilpasset de særegne naturforhold med ensidig lyngtrekk og den spesielle driftsmåte som dette trekket har ført med seg. Hedebifolka utvikler seg svert fort, og de har en nesten utrolig svermetrang. Det hender at et overvintret bifolk innen høsten har formert seg til 8 – 10, og et gjennomsnitt på 3 – 4 svermer er helt vanlig. Vår og sommertrekket nytter de  dårlig ut, men på lyngtrekket går de for å være enda flinkere enn de brune biene ellers. Hede-biene er gjerne sinte. - Fra tid til annen har det vært ført inn en del hedebi til vårt land, ikke bare dronninger, men hele bifolk. Og på sine steder kan en tydelig merke at de har vært med på å prege den stedlige stammen, særlig enkelte steder på Sørlandet. Men noen rein stamme av hedebi forekommer ikke i Norge, og den har neppe noen berettigelse heller hos oss. 

